

# CORREO EXTREMEÑO

AÑO XXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
Badajoz: un mes . . . . . 2 ptas.  
Fuera de la capital: trimestre . . . . . 7 »  
Portugal: trimestre . . . . . 9 »  
Los demás países: trimestre . . . . . 15 »

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5  
TELÉFONO NÚMERO 143  
Badajoz 1 de noviembre de 1929

TARIFA DE PUBLICIDAD:  
Línea del tipo corriente del periódico . . . . . 0'25 ptas.  
En primera y octava plana . . . . . 1'00 »  
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea . . . . . 1'50 »  
en las restantes . . . . . 0'50 »

Núm. 1.478

El Consejo de la Corporación de la Vivienda

## Se ha reunido en el Ministerio del Trabajo para estudiar el proyecto regulador entre la propiedad urbana y sus usuarios

Se ha abierto una información pública hasta el 30 de noviembre para que puedan concurrir a ella cuantas entidades y particulares lo deseen

Madrid, 31.—Se ha reunido el Consejo de la Corporación de la Vivienda para estudiar el proyecto del Estatuto regulador entre la propiedad urbana y los usuarios.

Dada la importancia de este proyecto, que ha de regular las relaciones entre propietarios e inquilinos, el Consejo acordó abrir una información pública hasta el 30 de noviembre para que puedan concurrir a ella por escrito las entidades y particulares que lo deseen.

### EL HOMENAJE A MARTINEZ ANIDO

Madrid, 31.—La comisión organizadora del homenaje al general Martínez Anido ha acordado entregarle el donativo para el Preventorio antituberculoso el día 8 del próximo mes de diciembre.

### IMPOSICION DE LA CRUZ DE BENEFICENCIA

Madrid, 31.—Esta mañana, en el grupo escolar de San Eugenio, del barrio de las Peñuelas, se celebró el acto de imponer la cruz de Beneficencia a don Francisco Segovia, que regaló los terrenos para la construcción de un Dispensario antituberculoso. Impuso la cruz el ministro de la Gobernación.

Habló el doctor Verde Montenegro, y pronunció breves palabras el general Martínez Anido.

### REGRESO DEL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid, 31.—El ministro de Trabajo, que se proponía regresar dentro de varios días de Barcelona, llegará mañana, acompañado del director general Madariaga, para asistir al Consejo que se celebre por la tarde.

### EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

Madrid, 31.—Visitaron al general Ardanaz el teniente coronel Cortina y comisiones de jefes y oficiales.

### EN HACIENDA

Madrid, 31.—Calvo Sotelo recibió al alcalde de Málaga y al capitán Ruiz de Alda.

### EN GOBERNACION

Madrid, 31.—E general Martínez Anido recibió al presidente de la Diputación de Jaén y al doctor Calatayud.

### El Día Universal del Ahorro

## En el teatro López de Ayala se celebró con asistencia de las autoridades

En el acto tomaron parte los señores... que fueron muy aplaudidos

En la noche de la tarde, y como estaba anunciado, se celebró en el teatro López de Ayala el día conmemorativo del Día Universal del Ahorro, viéndose en el teatro un conato repieto de público. Las primeras filas de butacas estaban ocupadas por las niñas y niños encargados de entonar el himno de la federación, dirigidos por el músico mayor de Castilla y buen amigo nuestro, don Bonifacio Gil.

La presidencia estaba formada por las siguientes personalidades: Gobernador militar de la plaza, don Aureo Coronel; señores López de Arana, Angoso, Gudino, juez de instrucción, señor Murga; excelentísimo señor don Fernando García, don León Leal Ramos y representantes de las Cajas de Ahorro de las provincias de Cáceres y Badajoz.

### COMIENZA EL ACTO

Constituida la presidencia, y tras breves palabras del gobernador militar, que no transcribimos por no haber llegado a la mesa de la Prensa ante el rumoroso público, la banda de Castilla tocó el pasodoble "Lo cant del Valencia", que por la buena interpretación fué objeto de una calurosa ovación.

Seguidamente se entonó por los niños el himno de la Federación de Cajas de Ahorro titulado "Himno de la Mutualidad", que ante las ovaciones del público que llenaba la sala tuvo que ser repetido.

El himno tiene letra del escritor señor Sánchez Ocaña, representante de la Caja de Plasencia (Cáceres), con música del maestro Mayoral.

### LA MEMORIA

Terminada esta parte musical, se da lectura a la Memoria, en la

que se hace historia de las instituciones de Ahorro en Italia, hasta que fueron instaladas en España. Después de esto se da lectura a los nombres de las personas que han tomado parte en el Concurso regional del Ahorro, organizado por la Federación de Cajas de Ahorro del Oeste de España, y que han sido premiadas en el concurso literario.

### DON ANTONIO DEL SOLAR

Seguidamente hace uso de la palabra el ex alcalde de Badajoz don Antonio del Solar, cuya presencia en la tribuna es acogida con una salva de aplausos.

Comienza el orador dando las gracias en poéticas palabras al público por la acogida que le dispensa, dedicando un canto a la nidalgua del pueblo extremeño.

Hace después una evocación histórica, dibujando la figura de Gutierre de Cardenal, para relacionar la labor de éste con la moderna que llevan a cabo las Sociedades de Amigos del País y la obra de caridad de las Cajas de Ahorro y Monte de Piedad.

Alude seguidamente a la historia de las instituciones de esta índole desde Mesonero Romanos hasta la moderna Caja Postal de Ahorros.

Finalmente el señor Del Solar terminó su intervención en la fiesta con unas palabras del "Quijote". Fué muy aplaudido.

### DON LEON LEAL RAMOS

A continuación hace uso de la palabra el director del Monte de Piedad de Cáceres, don León Leal Ramos.

Con la facilidad de palabra que le caracteriza, el señor Leal, tras breves palabras de presentación, habla de la finalidad del ahorro, diciendo que los pueblos, como

los individuos, en la medida que se desmoralizan, caminan derechamente hacia su ruina, y si por el juego de otras circunstancias no hay la indispensable armonía entre el crecimiento de la riqueza y el de la pública moralidad, no se hará esperar el momento en que empiece el declinar de la grandeza económica de la nación, cuyo progreso moral quedó retrasado.

Comenta después unas palabras del señor Del Solar sobre el ahorro, y dice que éste contribuye al aumento de la riqueza, sin romper el equilibrio indispensable para que a la riqueza no le falte el sostenimiento de la moral, que regula su adquisición, su uso y su consumo.

Habla después del ahorro como virtud, extendiéndose en consideraciones, y del ahorro como fuerza de la voluntad, distinguiendo entre uno y otro caso.

A continuación habla de las Cajas de Ahorro, cuya vida próspera consintió crear la Caja de Previsión Social, que tantos beneficios ha dado para la realización de obras importantes en Extremadura.

Dedica después unos párrafos a decir que al obrero es al que más le conviene el ahorro, precisamente para cuando lleguen los días malos de la vejez, en que ni puede trabajar.

El señor Leal Ramos, en inspirados y razonados párrafos, pide el concurso de las personas cultas a esta obra del ahorro, que tantos beneficios reporta a las clases menesterosas, aludiendo al fin que tienen las Cajas de Ahorro, dando por ejemplo préstamos a grandes plazos, como los que ya se han hecho, dedicados a obras públicas, construcción de ferrocarriles, creación de escuelas públicas, etc.

El señor Leal Ramos termina su oración con una alusión al himno cantado por las niñas, y diciendo al público de Badajoz que así como este año se ha celebrado en nuestra capital la Fiesta del Ahorro, asistiendo a ella elementos de la ciudad hermana, que ponen de relieve la corriente de cariño entre ambas provincias, es-

pera que al año que viene, en que se ha de celebrar también esta Fiesta en la ciudad hermana de Cáceres, él, como presidente del Monte de Piedad de dicha ciudad, invita a todos para que al año próximo asistan a esta Fiesta, que será también de confraternidad entre ambas provincias, que empiezan a conocerse. El orador fué estruendosamente aplaudido.

### EL SEÑOR SANCHEZ OCAÑA

A continuación hace uso de la palabra el representante de la Caja de Ahorros de Plasencia, señor Sánchez Ocaña.

Tras breves palabras de presentación, habla de los albores del orden social en el siglo XX y de la muerte del individualismo en el siglo XIX.

Relaciona después las doctrinas del ahorro con el lema de la Asociación.

Seguidamente hace una distinción entre el fin de las Cajas de Ahorro y el de la usura, a la que califica de gases asfixiantes que combaten las Cajas de la Federación.

Termina diciendo que trae el honoroso encargo de saludar en nombre de la ciudad de Plasencia a la de Badajoz, dedicando un canto a la mujer española, a la que anima para que forme a sus hijos para el bien de la Patria y gloria de Dios.

Una cariñosa ovación acogió las palabras del señor Sánchez Ocaña.

### LOS PREMIADOS

Seguidamente se da lectura al cuento premiado en el Certamen regional del Ahorro, original del señor Aguirre, que por su extensión y el poco espacio de que disponemos no reproducimos, y terminada la lectura de este cuento, se procedió a la del soneto siguiente, premiado en dicho Certamen y original de don Francisco Romero (de Valladolid), y que dice así:

Niño, ese pobre que a tu puerta pide, vuelta hacia ti la descarnada mano, fué un niño como tú, robusto y sano, cuando empezó a vivir, ¡no se te olvide; Si él en la edad aquella se decide a ir conservando lo gastado en vano, hoy no fuera un mendigo al que inhumano el mundo entero sin piedad despidе. No bagas tú como él, ¡guarda y ahorra! No esperes a que nadie te socorra, cuando puedes tú mismo socorrerte. Obra como la hormiga precavida; ¡el ahorro constante de la vida produce bienestar hasta la muerte!

Ambas composiciones, una vez terminada su lectura, fueron acogidas con aplausos por el gentío que llenaba la sala del teatro López de Ayala.

### EL EXCELENTISIMO SENOR DON FERNANDO GARCIA

Muy breve en su disertación fué el presidente de la Federación del Oeste, excelentísimo señor don Fernando García.

Habló de la virtud del ahorro, haciendo una diferencia entre la virtud de ahorrar y el vicio de adorar el becerro de oro.

Hizo historia de las Cajas de Ahorro y de los Montes de Pie-

dad, y termina diciendo que dada su rudeza y franqueza castellana, tiene que decir a los capitalistas extremeños que lleven sus capitales a las Cajas de Ahorro.

### TERMINA EL ACTO

Con estas palabras terminó el acto, tocándose después por la banda del regimiento de Castilla el himno internacional de la Federación, y a continuación la obra "Rienzi", de Wagner, terminando el acto con la Marcha Real, que los asistentes oyeron en pie.

El acto celebrado ayer en el teatro López de Ayala, resultó una fiesta simpática.

## Mercados

Madrid, 31.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios: Cerdos extremeños y andaluces, a 3'12. Murcianos y mallorquines, a 3'22. Blancos, a 3'32. Corderos, a 3'50. Primales, a 3'40. Borros, a 3'40. Ovejas, a 2'80. Carneros, a 3'40.

Vacas extremeñas buenas, de 2'83 a 2'87. Vacas de la tierra, de 2'83 a 2'87. Idem regulares, de 2'70 a 2'83. Bueyes de la tierra, a 2'85. Toros, a 2'96. Cebones, a 2'87. Novillos, de 2'83 a 2'96. Regulares, de 2'70 a 2'76. Impresión del mercado.—No hay que registrar marcha en el cambio del mercado, siendo la concurrencia de ganado regular y los precios sostenidos.

### El momento político

## El señor Marín Lázaro ha dicho que en el actual momento político es inoportuno abrir un período constituyente

El juez que entiende en el sumario por el suceso de la calle de Tortosa ha recibido un avance del informe de la autopsia practicada por los médicos forenses

Madrid, 31.—El señor Marín Lázaro habló del momento político, diciendo que hay que dirigir la mirada hacia el porvenir, pues se trata de una obra de restauración a la que debe de prestar su principal apoyo los conservadores, pues la época actual es la más propicia para ello.

Para conseguir esto es preciso el restablecimiento de la normalidad. Considera inoportuno el abrir actualmente un período constituyente.

### EL SUCESO DE LA CALLE DE TORTOSA

Madrid, 31.—Los médicos forenses han entregado hoy al Juzgado avance de la autopsia practicada a Luis Feijóo, que murió a consecuencia de las heridas recibidas durante el suceso sangriento ocurrido en el número 3 de la calle de Tortosa.

Como consecuencia de las heridas recibidas sufrió una hemorragia. El juez ha ordenado se practique una inspección ocular en el lugar del suceso.

Mañana se verificará el entierro de Luis.

### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Madrid, 31.—El automóvil que hace el servicio de viajeros entre Madrid y las Arenas cayó por el pretil de un puente de seis metros de altura, resultando heridos cinco viajeros.

Recibieron también lesiones de menos importancia ocho viajeros más.

El conductor, llamado Mariano González, resultó también herido. Ha declarado que el motivo del accidente se debió a haberle fallado los frenos cuando el coche llevaba excesiva velocidad.

Las últimas noticias recibidas dicen que el número de heridos es de diecinueve.

El coche, que suele llevar de ordinario 50 viajeros, hoy llevaba solamente 25.

Los heridos fueron trasladados a San Martín para su curación.

### Los valores en la Bolsa de Nueva York

## Numerosas familias han quedado en la ruina, y el director de una fábrica de tabacos y un comerciante de Chile se han suicidado

El síndico de la Bolsa, señor Peláez, ha hecho algunas manifestaciones señalando las causas en el descenso de valores

Madrid, 31.—Los periodistas se han entrevistado hoy con el síndico de la Bolsa, don Agustín Peláez, a quien han interrogado acerca de la perturbación financiera en la Bolsa de Nueva York.

Peléez ha dicho que los valores suben cuando el optimismo anima a los especuladores, pero cuando éste falta y el miedo se apodera de ellos se convierte en pánico.

A causa de la concurrencia de los capitales europeos por el elevado tipo de interés se ha producido en la Bolsa de Nueva York una elevación de valores, y en los actuales momentos, y a causa de estas especulaciones, los capitales europeos se han retirado, motivando el pánico y el rápido descenso de los valores.

### NUMEROSAS PERSONAS ARRUINADAS

Nueva York, 31.—Con motivo del descenso de los valores se ha efectuado un enorme cambio en las fortunas, registrándose numerosas quiebras.

Una fábrica de tabacos, cuyas acciones cotizaban a 113, las ha vendido a cuatro.

El director, ante la enorme pérdida de valores, se ha suicidado.

El paquebot "Berengaria" ha zarpado con dirección a Francia, llevando a bordo dos millones de dólares en oro.

Es la primera vez que Nueva York envía oro a Francia después de la guerra europea.

La vuelta a la normalidad será lenta.

Las pérdidas se elevan a varios miles de millones.

Las casas especuladoras al alza

han sufrido las quiebras y pérdidas de muchos millones.

Un comerciante de Chile, que ha perdido 14.000 pesos, se ha suicidado.

Inglaterra ha acordado rebajar el tipo de interés en un medio por ciento para evitar la excesiva valoración de los valores yanquis.

Uno de los vapores que se dirigía a Francia llevaba a bordo 30 pasajeros dedicados a la especulación.

Recibieron la noticia del pánico en la Bolsa de Nueva York en alta mar.

Muchos creyeron que al desembarcar tendrían que pedir limosnas.

Al desembarcar pidieron por telégrafo confirmación de las noticias recibidas.

Sólo unos cuantos se han salvado de la quiebra.

### Por telégrafo

## Se constituye el Comité Nacional de Avicultura

Madrid, 31.—En el Ministerio de Economía se ha constituido el Comité Nacional de la Exposición de Avicultura, presidiéndolo don Salvador Castelló.

## EL DIRECTOR DE MONTES A BARCELONA

Madrid, 31.—Ha salido con dirección a Barcelona el director general de Montes para presidir el Congreso Forestal.

## OCULISTA

GREGORIO M. SÁNCHEZ CALDERÓN  
Especializado en el Instituto Oftálmico de Madrid, Clínicas y Extranjero.

Consulta y tratamiento gratuito en todas las partes de Extremadura  
Consultorio: Ramba de Santa Eulalia, 56 y 58

MÉRIDA

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida religiosa

Viernes, 1.—La fiesta de Todos los Santos.—Ss. Juan, ob.; Benigno, Diego, pbs.; Cesáreo, dc.; María, Cirenia, Juliana, mrs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve, el canto de las divinas alabanzas: rito doble de primera clase, color blanco; llevan capa y centros cuatro señores dignidades; tertia doble; procesión de rogativas; terminada ésta, se expone patente el Santísimo y se canta el Te Deum en acción de gracias por haberse librado esta ciudad del gran terremoto que hubo en el año 1755; después misa solemne, en la que predica el muy ilustre señor magistral, y concluido el canto del oficio divino, se hace la reserva con los cánticos y preces litúrgicas, terminando con la bendición eucarística.

Por la tarde, a las tres, continúa la solemnidad del día con el canto de las horas canónicas.

Al toque de oraciones se reza el santo Rosario ante el altar de la Santísima Virgen de la Soledad.

EN LAS DESCALZAS

A las seis de la tarde comienza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

EN SANTO DOMINGO

Hoy, como primer viernes de mes, se celebrarán los cultos con que mensualmente honra al Sagrado Corazón de Jesús el Centro del Apostolado de la Oración, establecido en dicha iglesia.

La misa de comunión general será a las ocho, con cánticos y acompañamiento de órgano. Además se celebrará el Santo Sacrificio de la misa en el altar del Sagrado Corazón, desde las siete hasta las nueve.

Por la tarde, a las seis, se tendrá el ejercicio acostumbraado, con exposición mayor de Su Divina Majestad y plática, que dará e muy ilustre señor director de, expresado Centro del Apostolado

EN SAN ANDRES

Vigilia general de difuntos.—Tendrá lugar a las diez y media en punto, de esta noche, con asistencia obligatoria de todos los adoradores activos de ambos Turnos y de los honorarios varones que así lo deseen, siendo el orden de la misma como sigue:

A las once de la noche: Exposición de Su Divina Majestad. Oraciones de la noche. Invitatorio semitonado, primer nocturno. A las doce: segundo nocturno. A la una: tercer nocturno. A las dos: trisagio.

A las tres: oraciones de la mañana. Ejercicio de preparación para la comunión, que se dará dentro de la misa del oficio de difuntos y reservas.

A las cuatro: el oficio de difuntos.

En la misma desempeñarán los cargos de capellán, jefe de noche y secretario, el director espiritual, presidente y secretario-contador.

A las cuatro y media de la mañana se abrirán las puertas de la iglesia para que puedan asistir los fieles que lo desean al oficio y misa de difuntos, que será cantada.

Mañana empieza en esta iglesia la novena de ánimas, al toque de oraciones, habiendo al final responso solemne.

EN LA CONCEPCION

Los mismos cultos y a las mismas horas que en la iglesia anterior.

Todos los días se hará el mes de ánimas en la misa de las ocho, y al toque de oraciones se rezará el santo Rosario y se hará el mes de ánimas.

EL OBOLO PARA SU SANTIDAD

Suma anterior, 7.365'80 pesetas.

Feligeria de San Andrés Apóstol, de Badajoz (segunda vez), 25 pesetas; feligeria de Santa Catalina, de Jerez de los Caballeros, 5; feligeria de Santa María, de idem, 5; feligeria de San Bartolomé, de idem, 2'50; feligeria de Almendral, 8; feligeria de La Lapa, 2'50.

Suma, 7.413'80 pesetas.

Queda abierta la suscripción, pudiéndose entregar las limosnas bien a los señores curas párrocos o a don Diego Alvarez, presbitero, Palacio Episcopal, Badajoz.

Enfermedades de los niños

DOCTOR FERNANDEZ CASARES

Médico Militar.

Rambla, 28

MÉRIDA

Me vas a ver enseguida en la calle de... (Advertisement for a street or business)

PIES (Advertisement for foot care products)

RAMON CARDENAL (Advertisement for interior decoration)

Joaquin Sevillano (Advertisement for car repairs)

Advertisement for a religious service or event

Advertisement for a religious service or event

Información militar

El Día de los Difuntos se dirá un responso en el cementerio por los militares muertos durante el año

Mañana, día 2, se celebrará la revista mensual, ante el comisario del Ejército don Angel Puente Ruiz, y presidida por el gobernador militar, en el siguiente orden: Villarrobledo, a las diez; Gravelinas, a las diez y media; Castilla, a las once; Zona de Reclutamiento, a las once y cuarto; Comandancia de la Guardia civil, a las doce y media, y las demás clases militares, pensionistas y transeuntes, a las once y media en este Gobierno militar.

MEDICO PARA EL MES

Durante el mes entrante desempeñará el servicio de médico de la plaza el capitán médico del regimiento de Gravelinas don Salvador Salinas Cuéllar, estando de imaginaria el de igual empleo en Villarrobledo don José Torres Pérez.

EL DE VETERINARIA

El servicio de Veterinaria militar estará a cargo, en el mes de

LA EQUITATIVA FUNDACION ROSILLO (Advertisement for insurance services)

CONSEJOS DE ADMINISTRACION (List of board members for La Equitativa)

Manuel Hernández Oliva (Advertisement for insurance services)

Almacenes "San José" (Advertisement for hardware and construction materials)

Advertisement for specific medicines and health products

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Ayer nos manifestó el señor alcalde accidental, don Sergio Luna, que en la mañana de hoy regresaría de Sevilla el alcalde, señor Carapeto, después de asistir a la inauguración del pabellón de Extremadura.

Inscripción a favor de la madre de

El difunto Modesto Saenz Guzmán. Suma anterior, 1.071'55 pesetas. Señoría Carmen M. Ramallo, 3'75 pesetas; una amiga, 2'50; don Bernardo Villasán, 5; don Manue. Ledesma, 5; F. G., 8; don Juan Román, 8; don Casto Bueno, 5 una señora M. O., 15; F. C. M., 5; señoría Carmen Alcaraz, 2; señoría Emilia Maqueda, 1.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Gravelinas. Jefe de día: comandante del regimiento de Castilla don José Cayuela Ferreira. Hospital y provisiones: séptimo capitán de Gravelinas.

PRESTAMOS

El Banco Hipotecario de España da en préstamos el 50 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación. Pueden consultar, e incluso llamar a domicilio desde cualquier población de España, siempre que la operación sea de alguna importancia, sin que por esto cargue nada de gastos. También me encargo de la tramitación en Registros y Notarías para su más pronta resolución.

Lo mejor (Advertisement for various products)

Comp. Internacional de Maderas (S. A.) (Advertisement for wood products)

QUERERIS LA SALUD? FERRO-QUINA BISLERI (Advertisement for health tonic)

BOLETIN DE SUSCRIPCION (Advertisement for a subscription service)

Registro civil

NACIMIENTOS

Antonio Pedro Ballesteros Doncel, Doctor Lobato, 4. Josefa González Merajis, Eugenio Hermoso, 50. Angel Núñez Mora, San Atón, número 68. Antonio Fernández Lagrado, Ronda del Pilar, 27.

DEFUNCIONES

Antonio Ojalvo Bello, de catorce meses, gripe. Zarza, 18. Natalia Lencero Torres, de veintidós meses, angina. San Atón, 25. Antonio Blanco Higuera, de tres meses, gastroenteritis. Inclusa provincial.

Noticias

A la persona que se le haya extraviado una piara de ovejas puede pasarse por la Inspección municipal para acreditar su pertenencia.

ESTE NUMERO HA SIDO LEIDO POR LA CENSURA

# INFORMACIONES VARIAS

## EN LA AUDIENCIA

### Se ha visto una causa por el delito de parricidio, pidiendo el fiscal la pena de dieciocho años de reclusión para el procesado

#### Brillantes informes del fiscal, señor González Donoso, y del defensor, señor Díaz-Ambrona Moreno

A las once de la mañana del día de ayer comenzó en la Sala primera la vista de una causa del Juzgado de Olivencia por el delito de parricidio en la persona de un hermano.

El fiscal, en su escrito de calificación provisional, estableció los hechos del siguiente modo:

Al anochecer del día 16 de mayo último, y en el sitio "Pozo Caído", de la dehesa "Talanquera", de término de Cheltes, los hermanos legítimos Hilario y Juan Recio González, después de discutir llegaron a las manos, y luchando a brazo partido, cayeron al suelo quedando encima el Juan, que le causó erosiones en la cara y heridas con mordiscos y contusiones todas, tan leves, que de ellas curó a los diecisiete días de asistencia facultativa, recibiendo en cambio el Juan una herida incisopunzante y penetrante, como de tres centímetros, en la parte inferolateral derecha de la región abdominal, que el Hilario le causó con una navaja, la cual le produjo una peritonitis que le causó la muerte en la tarde del día 18 en el Hospital provincial de esta capital.

Dice que estos hechos constituyen un delito de parricidio, perpetrado en la persona de un hermano, de doble vínculo; sin circunstancias modificativas, y pide que se imponga a Hilario Recio la pena de dieciocho años de reclusión y 10.000 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto.

El defensor, señor Díaz-Ambrona (don José), provisionamente, calificó los hechos en el sentido de que el Hilario causó a su hermano Juan la herida que produjo la muerte en legítima defensa de su persona, y pide la absolución de su defendido.

El Tribunal lo constituyó el presidente de esta Audiencia don Jacinto Angoso y los magistrados don Lorenzo Caballero y don Eduardo Castellano. Actuó de fiscal el jefe de la fiscalía don José González Donoso y defendió al procesado el joven letrado don José Díaz-Ambrona y Moreno.

Examinado el procesado, Hilario Recio, declaró que el día del suceso su hermano le acometió varias veces con un palo, lo cual hizo porque le tenía envidia y que le causó varias heridas en la cara con las uñas y con los dientes, habiéndole dado también numerosos golpes con un palo del látigo que llevaba.

Que su padre lo separó para que no continuara castigándole, y que cuando ya regresaba al pueblo, su hermano Juan, montado en un burro, de pronto se bajó de él, acometiéndole con la vara y con una navaja, y que al sujetarlo el procesado, cayeron ambos al suelo, y estando su hermano encima de él castigándolo, mordidiéndolo y arañándolo, no tuvo más remedio que, como pudo, sacar la navaja, de su uso, del bolsillo y darle un pequeño golpe en ella, que en esto llegó su padre y que lo quitó de encima.

A continuación se practicó la prueba pericial, compareciendo los médicos don Fernando Pina, don Manuel Gómez y don Cabano Martínez, quienes sostuvieron que la muerte fue causada por peritonitis, por haber seccionado parte del intestino ciego, y que aun cuando pudiera haber curado, era muy poco probable.

A continuación se practicó la prueba testifical, compareciendo el testigo Manuel Pitera, que declaró haber presenciado cómo ocurrieron los hechos y manifestando ser el difunto quien acometió sin motivo alguno al Hilario, cayéndolo al suelo. Que le oyó decir al Hilario, dirigiéndose al Juan: "¿Hermano, vas a sacar una navaja para mí?", y en esto cayeron al suelo, debajo el Hilario y encima el Juan. Que como acudiera el padre de ambos, el Hilario le llamaba, diciéndole: "¿Padre, acude, que Juan me mata!"

Que el padre quitó al Juan de encima del Hilario, saliendo éste corriendo y el Juan corriendo tras él y diciéndole: "No corras, que si no te mato hoy te mato mañana."

A continuación comparece el testigo Antonio Recio, padre del agresor y del herido, quien reconoce que su hijo Juan tenía un carácter muy violento y que enviaba al Hilario porque sabía llevar mejor los negocios, y confirma lo dicho por el testigo Manuel Pitera.

Declaran después los testigos Joaquín Recio, guarda de la dehesa "Talanquera"; José María Recio, hermano del procesado; Trinidad Zarallo, viuda del interfecto, e Ignacio Pitera, coincidiendo todos en que quien provocó la cuestión y quien agredió fue el Juan.

#### INFORME DEL FISCAL, DON JOSE GONZALEZ DONOSO

Comienza diciendo que una frase sin importancia fue el motivo del drama desarrollado en la dehesa "Talanquera". Uno de los presentes, en la tarde en que ocurrió el hecho, dijo que el Hilario sabía regir mejor su vida que sus hermanos, y entonces el Juan, que por esta frase se sintió humillado, por su carácter irascible y por ser hermano mayor, intentó agredirlo, impidiéndolo los que estaban presentes.

Que poco después nuevamente agredió el Juan, injustamente, al Hilario, separándolos entonces el guarda de la "Talanquera"; que en esta ocasión el Juan produjo ya erosiones y lesiones en la cara a su hermano.

Que posteriormente, y ya de regreso al pueblo, nuevamente se reprodujo la cuestión, y como esta vez no la presenciaron todos los testigos, aparecen dadas dos versiones distintas: una la del procesado, que dice que su hermano le agredió con un palo y una navaja, cayendo al suelo ambos, y entonces el Hilario, para que no lo matara su hermano, que estaba encima, lo hirió con una navaja.

La segunda versión la deduce de las declaraciones que prestó el interfecto antes de morir y de lo

que ha declarado su viuda en el acto del juicio, haciéndola consistir en que el Hilario, al ver que su hermano le acometía por tercera vez, sacó una navaja, y con ella, y estando ambos en pie, le causó la herida en el vientre. Estima el fiscal que es más aceptable esta segunda versión.

Dice que la causa de la muerte fue la herida que el procesado causó al muerto, porque los médicos han afirmado que la probabilidad de que curase era muy pequeña y porque, en definitiva, el que es causa de la causa, es causa del causado.

Califica los hechos como constitutivos del delito de parricidio, causado en la persona de un hermano, delito que, dice, ha sido creado por vez primera en el actual Código penal, en donde aparece castigado con una pena severísima.

Entiende que concurren en el hecho los requisitos primero y tercero de legítima defensa. Sostiene que hubo agresión ilegítima actual por parte de éste, pero cree que falta el requisito de la necesidad racional del medio empleado para repeler la agresión para que se aprecie completa la legítima defensa. Por esto considera que se trata de un caso de exceso en la legítima defensa, previsto en el artículo 59 del Código penal vigente, exceso que debe ser penado, porque dicho exceso no ha sido debido ni al terror ni al arrebatado y obcecación del momento.

Pide la pena de ocho años para el procesado, acogiéndose al artículo 155, que está informado por el arbitrio judicial (permitiendo que en estos casos, en los cuales concurren la mayoría de los requisitos para que se aprecien circunstancias eximentes de la responsabilidad, los Tribunales pueden imponer una pena inferior a la señalada, sin designación de límites. Por ello solicita esta pena, por estimar que se dan dos requisitos de la legítima defensa, muy cualificados, faltando solamente uno, y no considerando el exceso justificable en este caso.)

#### INFORME DEL DEFENSOR, DON JOSE DIAZ-AMBRONA Y MORENO

Señores magistrados: Quizás no existirá en los Códigos penales un delito más grave, un delito que levante de un modo más unánime el sentimiento de indignación popular, que el parricidio. La gravedad de esta infracción criminal es tal, que arrastra en la impopularidad de su aureola envolvente no solamente al autor, sino a su defensor y a todas las personas que expresen miseria de aquí.

Y, sin embargo, en el caso actual, al aceptar esta representación de la defensa del procesado Hilario Recio, tiene la más firme convicción, abriga la más sólida seguridad, de que no solamente es

Pero no contento con esto el Juan Recio, que había bebido unas copas, se excita y abalanza sobre Hilario, con la confianza de que por su autoridad de hermano mayor no había de ofrecerle resistencia. Y con el zurriago que llevaba golpea al procesado, que no se defiende. Esto es evidente, y nos lo prueba no solamente la prueba testifical, sino la pericial médica que del reconocimiento del muerto sacan la conclusión de que tan sólo hubo una herida y ningún magullamiento ni erosión, cosa que demostró que en ningún momento hubo riña o golpe por las dos partes, sino tan sólo por parte del Juan Recio, pues si la hubiese habido, de la misma manera que el procesado resultó con numerosas erosiones y contusiones, que tardaron en curar diecisiete días, el Juan hubiera resultado con alguna lesión siquiera, cosa que se demuestra no existió.

Pues bien; en esta actitud interviene el guarda de la dehesa "Talanquera" Joaquín Recio, que separa y amonesta a Juan Recio por haber golpeado a su hermano y haberle ocasionado varias heridas en la cara. Y más adelante, al llegar a las proximidades del sitio conocido por el "Pozo Caído", cuando por estar presente el padre de ambos marcharon juntos nuevamente, el Juan, no contento con lo sucedido o quizás alentado con el falso valor que el alcohol proporciona, sin respetar la presencia de su padre, se dirige nuevamente hacia el procesado, golpeándolo, y tiene que acudir Antonio Recio, para con su autoridad paternal lograr defender al hijo menor de la absurda persecución de Juan, cosa que logra tras gran esfuerzo.

Mas no termina en esto el suceso, sino que más adelante vuelve nuevamente a bajar del burro que montaba, y nuevamente se dirige hacia el procesado, con ánimos cada vez más violentos, de herirle o de matarle, esgrimiendo el palo que llevaba y arrojándose contra él trata de agredirle. Y éste todavía trata de evitar el mal real que esperaba, gritando: "Padre, quítemelo usted de encima, que me mata". Y en un supremo esfuerzo, ya que el padre de ellos, por ser más viejo y torpe no acudía, sacó la navaja, y sin intención de causarle un mal grave, sino tan sólo con el propósito de evitar la agresión perfectamente ilegítima y actualmente inevitable por parte de Juan Recio. Y no obstante la herida, continúa encima del procesado, hasta que llega Antonio Recio, y una vez libre el Hilario, huye, y el Juan detrás de él le persigue gritando: "No corras, que si no te mato hoy, te mato mañana".

Hace un comentario detenido de la prueba pericial médica, para sacar la conclusión de que dada la escasa profundidad de la herida producida, no hubo otra intención que la de evitar el grave peligro que la vida del procesado corría.

Comienza el estudio jurídico de los hechos brillantemente. ("¿Y qué nos dicen los hechos tan claramente patentes? Que nunca como en este caso es de apreciar la circunstancia eximente de legítima defensa, como justificación del acto realizado. Y al llegar aquí, al tratar del examen jurídico de esta causa justificativa, ha de permitirse esta representación una confidencia: Se ha usado y abusado tanto de esta piedra de toque, que subconscientemente es natural un movimiento de reacción admitirla plenamente. Ha llegado a ser como el principio de maliciosidad genérico que define todo delito: un tópico invocado y casi nunca admitido, que es preciso mirar con prevención.

Y sin embargo, lo que más interesa, lo que parece hacer converger la mirada de todas las legislaciones penales vanguardistas es punir según la psicología del delito; es penetrar en sus profundidades sin el prejuicio rutinario de una serie de grados en la pena en ese afán absurdo de objetivar lo subjetivo; es buscar el medio de poder castigar a un Macbeth o a un Enrique VIII, hábiles sorteadores de la torpe responsabilidad humana, y poder liberar a un Miguel Servet o a una Mariana Pineda, castigados con la

rudeza salvaje de un siglo y sublimizados cuando la posteridad, a veces más justa que el presente, desvanece la obcecación de las conciencias.")

Hace un estudio de las circunstancias integrantes de la legítima defensa, considerando la agresión ilegítima o la negación de un derecho de Hegel, como la piedra angular en que descansa el edificio de esta causa de justificación. (No insiste en la demostración de la concurrencia de los requisitos de agresión ilegítima y falta de provocación por parte del que se defiende, por haber sido admitidos en la tesis sostenida por el fiscal de Su Majestad.)

Se detiene en el examen del segundo requisito para la apreciación de la legítima defensa, y que es la necesidad racional del medio empleado para impedir o repeler la agresión injusta. Cita varias sentencias del Tribunal Supremo, en las cuales se admite como medio racional de repeler una agresión utilizando un palo, el disparo de un revólver y el arma blanca. Hace un estudio de la significación de la palabra racionalidad, que no quiere decir identidad de medios, ni aun siquiera semejanza, sino atendiendo a las condiciones de lugar y personas.

Y si recordamos—continúa el señor Díaz-Ambrona—que no solamente atacó Juan Recio a su hermano con el palo por tercera vez, sino que lo arrojó al suelo, y ya con él en el suelo continuó maltratándolo con intención de matarle, como se dedujo de la frase: "No corras, que si no te mato hoy te mato mañana". ¿No está plenamente demostrada, no ya sólo la agresión ilegítima, sino la necesidad racional de repelerla?

Hace después un estudio del artículo 50 del Código penal, que recoge la figura del exceso en la legítima defensa, sosteniendo que en este caso es necesario acudir al amparo de ese artículo para admitir esta causa de justificación. No obstante, aun admitiendo que no hubiera racionalidad del medio y si exceso en la legítima defensa, este exceso sería justificable, según el artículo citado, por el terror y arrebatado y obcecación del procesado demostrado suficientemente por el hecho de haber huido en cuanto se vio libre de las manos de su hermano y por los sufrimientos que le había ocasionado el Juan Recio.

"Pero queda una razón de orden moral—continúa el defensor—que no precisa de palabras para expresarse; y es que a nuestra propia conciencia repugnaria imponerle a un hombre como el procesado una pena tan elevada como inapropiada. ¿Podría en ningún caso imputarsele el deseo malicioso de matar a su hermano? ¿Podríamos igualarlo a tantos peligrosos criminales conocidos reincidentes, que han demostrado una perversidad refinada? Evidentemente que no.

Si la pena es o no grave, según el efecto benéfico de la misma, en este caso hemos de confesar que más bien produciría un mal. El mal no puede borrarse con el mal, dice la doctrina divina. Y si nosotros, con la limitación del humano raciocinio, quisiéramos seguir la ley de Cristo, esencia de verdad y de pureza, no habríamos de cometer otro mal castigando a quien cuando tuvo conocimiento de la muerte de su hermano sintió la amargura de poder haber sido causa de ello; a quien, cuando callaba y humildemente llevaban a la morada de paz a alguien que era de su propia sangre, desde su triste reclusión elevaba al espacio la plegaria de su dolor.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Accesorios y recambios de automóviles :- Aceites Vacuum y Monopolio :- Baterías de seis y doce voltios :- Buñas :- Faros :- Cojinetes de rodillos. Llaves :- Bocinas :- Kaxon eléctricos :- Bosch. Bicicletas AUTOMOTO.

MANUEL OLLEROS TELÉFONO 533-BADAJÓZ

INFORMACIONES TELEFONICAS

Muerte sentida

En Lisboa ha fallecido el ex presidente de la República señor Almeida

Antes de morir dijo a su esposa que perdonaba a todos sus enemigos y que moría cristiano y con la conciencia en paz

Lisboa, 31.—Ha fallecido en esta ciudad el ex presidente de la República, don José Antonio d'Almeida.

El ex presidente venía padeciendo desde hacía muchos años la enfermedad de la gota, enfermedad que siendo presidente le obligó a guardar cama durante muchos meses.

El señor Almeida era muy conocido y querido en todo Portugal por la buena gestión que realizó al frente de la presidencia de la República.

Antes de morir, tuvo un momento de lucidez y dijo a su esposa:

—Cuando me muera ponme dos almohadas y arrópame bien; quiero dormir tranquilamente una gran noche.

Muerto tranquilo y con la conciencia en paz. Perdonó a todos mis enemigos y muero cristiano, sin haber hecho mal a nadie.

La Prensa de Lisboa publica grandes editoriales recordando las fases principales del mando del señor Almeida, que tanto impulso dió a la Aviación del vecino país hermano.

Por el domicilio del ex presidente han desfilado numerosas personalidades de distintas ideas, testimoniando a su viuda e hijos el pesar que ha producido su muerte.

El cadáver será embalsamado y trasladado al panteón de hombres ilustres.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

Madrid, 31.—En la calle de Alcalá ha ocurrido esta mañana un choque de automóviles, del que han resultado dos heridos de gravedad.

Por la citada calle venía un automóvil con dirección a la Puerta del Sol, y en sentido contrario marchaba otro coche que, para evitar un atropello, hizo un viraje, chocando con el otro coche.

Del accidente resultaron dos hombres heridos de gravedad, que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

SE ARROJA A LA CALLE

Ubeda, 31.—El vecino de esta población José Ruiz, que desde hace ocho días padecía una fiebre de altos grados, se arrojó hoy en ropas menores a la calle, matándose.

La desgracia no pudo ser evitada por aprovechar José un momento en que le dejaron solo en la habitación, que tenía un balcón a la calle.

FUEGO EN UNA CASA

Soria, 31.—En una casa de una de las calles principales de la población se ocasionó un fuego, al que en un principio no se le dió mucha importancia.

Rápidamente acudieron los bomberos a la casa, y en los trabajos que éstos realizaban fueron auxiliados por numerosos vecinos.

Dos de éstos resultaron heridos de gravedad al caer sobre ellos un tabique que del lado contrario tiraban los bomberos, a fin de dar salida a las llamas por aquel sitio, para que no se propagase a las fincas colindantes.

Esta desgracia ha sido muy sentida.

BUSCANDO LOS RESTOS DE UN HIDROAVION

Gerona, 31.—Se ha ordenado que se proceda a la busca de los restos de un hidroavión inglés que procedente de Londres se dirigía a la India inglesa.

Se sabe que han perecido cuantos viajeros lleva el mencionado hidro.

Hasta ahora no se ha podido encontrar más que tres cadáveres, que hasta la fecha no han podido ser identificados.

Gran Casa de Moda

Isidora Gómez de Fernández. San Pedro Alcántara, 9. Badajoz.

Después de un suceso

El fiscal pide para Ricardito la última pena como autor de la muerte de Pablo Casado

En la ciudad condal una mujer se presenta en el muelle, arrojando al mar un niño

Barcelona, 31.—Dentro de breves días será devuelta a la Audiencia la causa seguida contra "Ricardito" y otro, como autores de la muerte del industrial de esta plaza don Pablo Casado.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, pide para "Ricardito", como autor de la muerte de Pablo Casado, la pena de muerte.

Esta petición, al ser conocida en Barcelona, ha causado la natural sensación.

LA HAZAÑA DE UNA MUJER PERTURBADA

Barcelona, 31.—En el puerto de esta población ha ocurrido un suceso que está siendo objeto de toda clase de comentarios.

Próximamente a las dos de la tarde se presentó en el puerto una mujer que llevaba en brazos a una criatura de corta edad.

Se acercó a las aguas y arrojó a la criatura, volviéndose tranquilamente.

Unos pescadores que presenciaron la escena, se acercaron al lugar de la ocurrencia y recogieron a la criatura.

Esta aparecía con una bufanda atada a la garganta y envuelta en varias sábanas.

La mujer quedó detenida y las autoridades se han hecho cargo de la criatura.

Parece ser que se trata de una pobre mujer que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Después de grandes cuidados, se ha podido salvar a la criatura.

Doctor Piquero

OCULISTA MERIDA

Las cosas raras

Los vecinos de Bilbao siguen sufriendo la racha de muertes repentinas

Ante la ocurrencia de dos nuevos casos, el vecindario se encuentra alarmado

Bilbao, 31.—Siguen en esta localidad la racha de muertes repentinas, que tiene asustado al vecindario.

Hoy han ocurrido dos de estos sucesos.

La primera de estas muertes ocurrió en la calle de Roecuechea, cuando un vecino se encontraba en su domicilio.

La segunda ocurrió cuando otro vecino se estaba afeitando en una barbería.

UN ATENTADO EN LUXEMBURGO

Luxemburgo, 31.—En Hee se ha registrado un atentado en una fonda de la localidad.

En dicha casa se hospeda un personaje fascista, cuyo nombre hasta ahora no se ha dado a la publicidad y un sujeto penetró en la habitación en que dormía y le asesinó.

Después salió tranquilamente a la calle, sin que hasta ahora haya sido detenido.

EL RECARGO EN LAS ADUANAS

Madrid, 31.—Se ha dispuesto que el recargo de las Aduanas, a partir de la primera decena del mes de diciembre, sea de 35 enteros y 12 céntimos por 100.

UNA REAL ORDEN

Madrid, 31.—El Ministerio de Hacienda ha dictado una Real orden disponiendo que los practicantes puedan constituir un gremio separado.

LLEGADA DE UN VAPOR INGLÉS

Tánger, 31.—Ha llegado a este puerto el vapor inglés "Merein", que, como se sabe encalló, y que después de grandes trabajos logró ser puesto a flote.

ESTAFADOR DETENIDO

Melilla, 31.—El presidente del Casino de Melilla, don Manuel Sánchez, ha sido detenido por las autoridades españolas cuando intentaba internarse en la zona francesa.

Había cometido una estafa de 800 pesetas, las cuales se había gastado, y al no poderlas reponer, según las declaraciones que ha prestado, pensó en la huida.

LLEGADA DE LICENCIADOS

Málaga, 31.—A bordo del vapor "Isla de Menorca" han llegado a esta población licenciados de Africa.

Fueron recibidos por las autoridades y mañana marcharán para sus respectivos lugares.

La crisis francesa

Cuando se creía que Mr. Clementel había logrado formar Gobierno, éste declina ante Mr. Doumergue

Se ha encargado de la formación el nuevo Gabinete Mr. Tardieu, creyendo la opinión que torará resolver la situación

París, 31.—Continúan las consultas para la formación del Gobierno Clementel.

El señor Daladier ha manifestado que en caso de lograr el señor Clementel la formación del nuevo Gabinete, sería cosa de preguntarle sobre el programa que había de seguir el nuevo Gobierno.

CON CAILLAUX

París, 31.—El señor Clementel ha estado esta tarde en el domicilio del señor Caillaux, para ofrecerte un puesto en el nuevo Gobierno.

Rarece ser que el famoso político ha declinado el honor que se le hacía.

CON DALADIER Y BARTHOU

París, 31.—El señor Clementel ha estado visitando a los señores Daladier y Barthou, ofreciéndoles un puesto en el nuevo Gobierno.

A última hora de la tarde se le sabido que ambos personajes han declinado el puesto que se les ofrecía.

EL NUEVO GOBIERNO

París, 31.—En los círculos políticos se indicaban esta tarde para formar parte del nuevo Gobierno, a los señores siguientes:

Presidencia y otra cartera designada, Mr. Clementel.

Hacienda, Mr. Cherol.

Negocios, Mr. Briand.

Interior, Mr. Durand.

Instrucción, Mr. Stell.

Guerra, Mr. Tardieu.

Marina, Mr. Daniell.

Colonias, Mr. Echee.

De las otras carteras nada se decía en los centros políticos.

SÜRGEN ALGUNAS DIFICULTADES

París, 31.—A última hora, y cuando parecía que el nuevo Go-

bierno estaba formado, han surgido algunas dificultades por no aceptar el cargo de ministro del Interior Mr. Durand.

CLEMENTEL EN EL ELISEO

París, 31.—Mr. Clementel ha estado esta tarde a última hora en el palacio del Eliseo, conversando con el presidente de la República, Mr. Doumergue, ante el cual declinó el honor que se le había hecho de formar el nuevo Gobierno.

SIGUEN LAS CONSULTAS

París, 31.—En vista de que monsieur Clementel no ha podido formar Gobierno, el presidente Doumergue ha llamado al Eliseo al señor Tardieu, al cual ha encargado de formar el nuevo Gobierno.

DICE TARDIEU

París, 31.—Mr. Tardieu, a la salida del Eliseo, ha dicho a los periodistas que mientras la formación del nuevo Gobierno y que pondrá todo su esfuerzo en conseguirlo para servir los intereses de Francia.

En efecto, Mr. Tardieu ha comenzado a visitar a sus amigos, a los cuales ha citado a una conferencia con el fin de organizar el Gobierno de nueva formación.

LO QUE DICE LA PRENSA

París, 31.—La Prensa de la capital, ocupándose de la gestación de la crisis, dice que ya es hora de que los políticos franceses depongan sus pasiones y se apresten a servir al país.

La opinión general es de que monsieur Tardieu logrará esta vez formar el nuevo Gobierno.

Mañana se ha de saber ya algo en concreto acerca de este particular.

Paulino Doncel

Fábrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción

CARDERO, 1 APARTADERO, F. C. MÉRIDA

Montemayor García Garrido PROFESORA EN PARTOS Asiste en esta localidad y pueblos inmediatos San José, número 1.—ZAFRA

HOJAS DE AFETAR VENUS LA MEJOR Y MAS SUAVE

AGUILAS FÁBRICA DE CHOCOLATES LUIS MERINO PLAZA DE ESPAÑA, 15 ZAFRA (Badajoz)

ANIS DEL MONO Famoso en todos los países

Motores VELLINO tipo DIESEL, perfeccionado, funcionando con aceites pesados. Motores VELLINO a gasolina, benzol y gas. El único motor cuyo valor práctico e acreditado por más de 4.500 clientes en España. PEDIR LA LISTA DE REFERENCIAS. Grupos electrógenos ELECTROB para el alumbrado de fincas, cines, casinos, conventos, etc. Bombas de pistón patentadas. Bombas centrifugas. Motor Diesel VELLINO Contramarchas para noria. Instalaciones completas para elevación de aguas. LABORATORIO VELLINO Provenza, 467 BARCELONA

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION Manuel Vázquez Moreno MUZA, 2 AL 14 MÉRIDA

PEDRO FERNANDEZ ZAFRA Fábrica de Mosaicos y Almacenes de maderas y materiales de construcción

GRANJA AVICOLA "CELIS" MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA VILLENCIA DE ALCÁNTARA (Cádiz)

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS, VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc. Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y deslactado. Es insensitivo y de gusto agradable. VENTA: Peluqueros, farmacias, etc.

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Información de Barcelona

El ministro de Fomento

El Rey en Sevilla

La infanta doña Isabel asiste a la inauguración del pabellón de Arte textil

Ha llegado a Sevilla, donde quedará como ministro de jornada hasta el regreso de los Reyes a la corte

El Rey ha firmado el decreto concediendo autonomía a la Escuela de Ingenieros de Caminos

Ha llegado el señor Aunós procedente de Ginebra y ha salido para Madrid el capitán general, señor Weyler

Se han inaugurado, con asistencia de la familia real, varios pabellones, entre ellos el de Guatemala

Primo de Rivera asiste en el Casino de la Unión a una fiesta, pronunciando breves palabras sobre la obra del Gobierno

Barcelona, 31.—Su alteza real la infanta Isabel inauguró hoy el pabellón de Artes Textiles, del que ha hecho grandes elogios y donde fué recibida por las autoridades.

El marqués de Estella regresó anoche a Madrid y el ministro de Fomento se niega a hacer declaraciones políticas

Sevilla, 31.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente firma del Rey: Presidencia.—Decreto sobre reformas urbanas.

Se detuvo en la exposición que se hace en el pabellón de la luz, en el que se exponen todos los sistemas de alumbrado existentes.

Sevilla, 31.—En el expreso llegó el ministro de Fomento, acompañado de su familia, siendo recibido por las autoridades.

EN EL GOBIERNO CIVIL Sevilla, 31.—El presidente del Consejo recibió a los representantes de la Prensa en el Gobierno civil, confirmando que el conde de Guadalhorce había despachado con su majestad el Rey.

LA FIESTA DEL AHORRO

El conde de Guadalhorce marchó al Gobierno civil, donde despachó con el marqués de Estella.

Concediendo la autonomía a la Escuela de Ingenieros de Caminos. Procediendo al nombramiento de varios ayudantes de Obras públicas.

LA LLEGADA DE AUNÓS

Poco después salieron los dos con dirección al regio Alcázar para despachar con su majestad el Rey.

PRIMO DE RIVERA EN SEVILLA Sevilla, 31.—El presidente del Consejo estuvo esta tarde en el Casino de la Unión, donde fué recibido por la Junta de mencionado Casino, al frente del señor Fernández Palacios.

Barcelona, 31.—Ha llegado a esta población, procedente de Ginebra, el ministro de Trabajo, señor Aunós.

Los Reyes también se dirigieron a la Exposición para inaugurar el pabellón, donde fueron recibidos por los infantes don Carlos y doña Luísa.

El señor Fernández Palacios, en las palabras de salutación que dirigió al jefe del Gobierno, afirmó la adhesión de los socios del Casino de la Unión al régimen.

EN LA AUDIENCIA

El capitán de la carabela "Santa María" dió las gracias a los infantes por haberle regalado el bastón de mando en sustitución del que rompió como homenaje cuando sus altezas visitaron la carabela.

EL MOVIMIENTO DE BENEFICENCIA Sevilla, 31.—Se ha acordado que las Diputaciones de régimen común envíen a la Secretaría de la Diputación de Madrid una estadística del movimiento de Beneficencia durante el año de 1928.

Barcelona, 31.—El ministro de Justicia visitó esta mañana el Palacio de la Audiencia, donde estuvo durante largo rato.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE FOMENTO

Sevilla, 31.—Mientras los Reyes y el marqués de Estella visitaban los distintos pabellones, los periodistas cambiaron impresiones con el ministro de Fomento, quien les manifestó que su viaje obedecía a colocar la primera piedra en las obras de la dársena.

UN ECLIPSE DE SOL

Sevilla, 31.—También inauguró su majestad el Rey el pabellón del Ejército, donde fué recibido por comisiones de distintas Armas y Cuerpos.

Los periodistas le preguntaron sus impresiones acerca del horizonte político, y el conde de Guadalhorce guardó la más absoluta reserva, sin querer hacer manifestación alguna.

Madrid, 31.—Mañana tendrá lugar, según los datos que se reciben del Observatorio, un eclipse de sol, que tendrá lugar a las nueve y cuarenta y cinco de la mañana.

INAUGURACION DE OTROS PABELLONES

Dirigiéndose a los periodistas, dijo: Cuando se admira un horizonte como éste, tenemos que decir que no hay otro.

WEYLER A MADRID

En la visita a las distintas dependencias el Rey reconoció la bandera del regimiento de Extremadura, y dijo que durante la guerra de Independencia la bandera fué llevada a Inglaterra y después volvió a España y fué vendida a un anticuario.

Llega a su casa en estado de embriaguez y hace levantar a su mujer, a la cual apalea brutalmente

Barcelona, 31.—Ha salido con dirección a Madrid el capitán general don Valeriano Weyler.

El pabellón de Guatemala es de estilo indio, y en él están expuestas las principales producciones de aquel país, sobresaliendo las del café.

Murcia, 31.—El vecino de esta población Matías Almela ha herido de gravedad a otro vecino suyo que acudió en socorro de la familia del primero.

Saber gastar el dinero

El marqués de Villaurrutia dijo al Monarca que la bandera se encontró en un establecimiento, y entonces el Monarca, personalmente, y sin descubrir su personalidad, compró la bandera en 25 pesetas y la regaló al Museo de Artillería.

Matías llegó a su casa en estado de embriaguez a altas horas de la madrugada, y después de levantar a su esposa, obligó a ésta a que levantase a toda la familia.

El periódico de Barcelona "El Noticiero" habla de las deficiencias observadas en el Hospital Clínico

Los periodistas le preguntaron sus impresiones acerca del horizonte político, y el conde de Guadalhorce guardó la más absoluta reserva, sin querer hacer manifestación alguna.

Las comunicaciones subterráneas Londres, 31.—Las Compañías explotadoras de los servicios de comunicaciones subterráneas de esta capital tienen ya muy avanzado el estudio de un plan de mejoras, cuya ejecución costará, aproximadamente, quince millones de libras esterlinas.

Y el marqués de Viladomart envía al citado periódico un cheque por valor de un millón de pesetas para mejoras del mencionado Hospital

Al cabo de los años

EL TRATADO DE ARBITRAJE CON ESPAÑA Budapest, 31.—La Cámara de

Barcelona, 31.—Días pasados el periódico de esta población "El Noticiero", publicaba una noticia en la que decía que habiendo estado uno de sus redactores en el Hospital Clínico se habían notado ciertas deficiencias en el mismo.

La Policía de Madrid detiene a los autores de un crimen cometido el año 23

REGRESO DEL DOCTOR SCHREIBER Marsella, 31.—El avión a bordo del cual viaja el doctor Schreiber, ministro de Comercio de Prusia, llegó anoche a Marsella, reanudando el vuelo esta mañana con dirección a Karlsruhe.

LADRON DE AUTOMOVILES DETENIDO

Mataron a hachazos a un hombre y después le prendieron fuego

Marsella, 31.—El avión a bordo del cual viaja el doctor Schreiber, ministro de Comercio de Prusia, llegó anoche a Marsella, reanudando el vuelo esta mañana con dirección a Karlsruhe.

A los pocos días se recibía en la redacción del mencionado diario una carta, en la cual iba un cheque por valor de un millón de pesetas a favor del mencionado Hospital.

UN HIJO DEL CONDE DE BETHLEN, CONDENADO

EL TRATADO DE ARBITRAJE CON ESPAÑA Budapest, 31.—La Cámara de

Los redactores se personaron en el Banco, en el cual se decía que estaba depositada la cantidad, y, en efecto, las autoridades del Banco mencionado confirmaron que el señor marqués de Viladomart había depositado a favor del Hospital Clínico de Barcelona la importante cantidad de un millón de pesetas para introducir mejoras en el mismo.

Budapest, 31.—Un hijo del conde de Bethlen ha sido condenado a tres días de prisión por haberse batido en duelo.

LA TIMOLINA es el mejor específico para quemaduras, heridas infectadas y sifilíticas, como atestiguan los certificados de médicos eminentes. Pedidos a Laboratorio ROBAL SAN JOSE, 15 Cádiz (Badajoz)

Este rasgo del ilustre prócer está siendo objeto de comentarios, en los que se elogia el rasgo del marqués.

Atenas, 31.—Según noticias recibidas en esta capital, procedentes de Roma, el conde Volpi vendrá dentro de poco con objeto de estudiar las condiciones económicas de Grecia.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATÍAS LÓPEZ son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Dentro de breves días se procederá a hacer efectiva la cantidad y a introducir en el mencionado centro de beneficencia las mejoras que éste necesita y que señalaba el periódico antes mencionado.

EL NUEVO CODIGO DE CARRETERAS Paris, 31.—El "Diario Oficial" publica hoy el nuevo Código de carreteras.

Profittut en el curar Coneuita del doctor Morón (Enfermos de los ojos) JESUS DEL GRAN PODER, 56 SEVILLA Corrección del Estrabismo (método original del doctor Morón). Extracción de la Catarata en cualquier período de formación. Operación del Glaucoma, etc.

La Prensa en general se ocupa de este asunto, y un periódico ha

Esculturas y trabajos en general de escayola, cemento, madera y toda clase de pastas para templos, fachadas interiores. Pintados a óleo, temple, etc. Marcos de todas clases y estilos. Luminosos y muestreros a plazos y al contado. Especialidad en dorados enco y estucados lisos y tallados. Muebles, mixtos de madera y pasta. UNION PAX-PAPER Plaza del Castillo, 18 Teléfono 1. BADAJOZ

LA PIDAS Extenso surtido. Grandes existencias encontradas en el Taller de Mármoles de VICENTE SANCHEZ ACOSTA. RAMBLA DE SANTA EULALIA, 22 MÉRIDA

Este rasgo del ilustre prócer está siendo objeto de comentarios, en los que se elogia el rasgo del marqués.

Se arriendan desde San Miguel de 1930, juntas y separadamente, las dehesas de "Calderón" y sus agregados, y la "Pina" y sus agregados, ambas a término de Valverde de Legaz, con derecho a hacer barbechos en el año de arriendo corriente. Informará el guarda de las fincas. Para tratar, en Don Benito, con don Diego Arévalo.

LA TIMOLINA es el mejor específico para quemaduras, heridas infectadas y sifilíticas, como atestiguan los certificados de médicos eminentes. Pedidos a Laboratorio ROBAL SAN JOSE, 15 Cádiz (Badajoz)

ALMORRANAS Curación rápida con POMADA CENARRO INTERNAS, EXTERNAS, SANGRANTES, ETC. Tubo con cánula, 3'00 pesetas. Correo, 3'50 Venta Laboratorio CENARRO, Abada, 4, MADRID, y farmacias

Lea Vd. todos los días "CORREO EXTREMEÑO"

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Información de Villanueva de la Serena

Un iracundo vecino hace frente a la Guardia municipal

Es asaltado en la Casa de Socorro de dos heridas, calificadas de pronóstico reservado, y es ingresado en la cárcel

Esta mañana en el mercado de Abastos ocurrió un hecho que pudo traer serias consecuencias. Cuando se encontraban prestando servicio en dicho sitio el cabo de la Guardia municipal Manuel Castillo, en compañía del guardia Tomás Tejeda, de vigilancia, el vecino de la calle de Santa Ana, llamado Daniel Dorado Lozano ató a una de las rejas de la fachada una caballería que llevaba, sitio donde está prohibido el hacerlo por entorpecer el paso por la vía pública.

Tomás Tejeda desató la caballería, dejándola desviada del acerado, a fin de facilitar el paso; pasados unos instantes, volvió el Daniel a atarla, sin que fuera visto por la vigilancia; de nuevo Tejeda la desató, depositándola en una posada próxima al lugar.

A los pocos momentos el Daniel se presentaba ante el cabo de la Guardia municipal, imponiéndose a que le llevaran la caballería al sitio donde estaba, puesto que allí la dejó al marcharse; fué contestado de buenas maneras, a fin de que la recogiera, a lo que empezó a insultar a los guardias; éstos, por la prudencia, quisieron reprimirle, y entonces, alzándose contra ellos, se abalanzó sobre el cabo, pretendiendo desarmarle y consiguiendo cogerle la vara que llevaba, dándole con ella en la cabeza y produciéndole una contusión en el parietal izquierdo, teniendo que intervenir el compañero Tejeda y apelando a las armas, causando a Daniel dos heridas en la cabeza.

Curado en la Casa de Socorro el herido, se encontraba con un ataque de alcoholismo, calificando el médico don Manuel Lozano Zorzano las heridas de pronósti-

co reservado, en cuya cura fué ayudado por el también médico don Antonio Garrido. A continuación pasó a la Inspección de Vigilancia, donde el señor Tena Paredes, después de hechas las primeras diligencias, pasó el asunto al Juzgado de instrucción y el Daniel Dorado Lozano ingresó en la cárcel del partido.

ESPECTACULOS

Se anuncia con gran interés para su proyección en el Salón Cinema Moderno los días 1 y 2 de noviembre, la interesante película titulada "El calvario de un héroe", dividida en dos jornadas. Su asunto es histórico, abarcando la vida del sabio y prudente Monarca Carlos XII de Suecia.

Por la expectación que existe en el público por la propaganda hecha, es de esperar que obtenga la empresa un buen éxito, ya que nunca dudó en proporcionar medios de recreo al público villanovense.

También se anuncia con difusión de programas la titulada "Juventud de príncipe", para su proyección el día 3 del actual.

Advertisement for Román Hernández, wine merchant, located at Calle Hernando, n.º 10, Zafra.

siendo interpretada por la gentil artista Bessie Love; su argumentación es sencilla y bonita, tratándose de asunto tan delicado, que se hará apreciar por sí solo a los espectadores, ya que este público es tan aficionado a esta clase de películas.

El lugar de desarrollo es en los Estados Unidos, y es el papel de príncipe desarrollado por José Schildraut, personaje que ya vimos trabajar en otras proyecciones cinematográficas y con gusto del público.

Desearnos a la empresa un merecido éxito en sus gestiones.

REGISTRO CIVIL

Defunciones.—Javier Escobar Pajuelo, de setenta años, hijo de Patricio y Candela, cáncer pleuropulmonar. Calle Pardo.

Lorenzo Vicioso y Vicioso, de sesenta y tres años, hijo de Miguel y Juana, enterocolitis aguda. Calle Olivar.

Angel Mera Lozano, hijo de

Objetos para regalos para todos los presupuestos.

Advertisement for jewelry and watches, including items like bracelets, collars, and watches, located at V.ª de Baldomero García.

Información de Fuente del Maestre

Conciertos a granel en diferentes sitios de esta localidad

La festividad de Todos los Santos se celebrará con la animación de años anteriores

En este pueblo somos muy amantes de la música. Una prueba bien clara la dió este público el pasado miércoles con motivo de la visita que hicieron a la ciudad varios señores de Zafra, portadores de unos cuantos aparatos de este género, y con la única y exclusiva finalidad de proporcionar al pueblo un rato de diversión mediante la interpretación de un concierto en la plaza de la Constitución.

En dicho lugar colocaron un gramófono con su correspondiente altavoz, y que funcionaba por medio de electricidad, poniendo numerosos discos, que fueron del agrado del público concurrente.

La sesión duró hasta las nueve de la noche, y durante ella la plaza de la Constitución y calles adyacentes se encontraron completamente llenas de público.

Durante la sesión anterior al público tuvo lugar otra dada a los socios del Círculo La Unión, en su local social, por los mismos señores, representante uno de ellos de la casa Jina, constructora de aparatos de radio, por uno de éstos, sesión que terminó a la misma hora, y de la que el público salió muy satisfecho.

Y cuando ya nos marchábamos a casa hartos ya, digámoslo así, de tanta música, hete aquí que el eco de unos tambores y cornetines nos hace cambiar de dirección, en la ilusión de presenciar alguna cosa buena.

En una de las esquinas de la calle Sagrado Corazón se encuentran varios individuos luciendo los instrumentos dichos, y anunciando al público una sesión de cante flamenco en el Salón Modelo, en la que tomarían parte varios artistas de este género de reconocida fama.

Creemos no es necesario decir que el público corrió como una flecha en la misma dirección que nosotros, acordando muchos no marcharse a casa por si aún tenía lugar algún otro concierto musical. ¿Aún querían más?

La esplendidez de la noche contribuyó mucho a la realización de estos conciertos públicos y... gratuitos.

LA FESTIVIDAD DE HOY

Con motivo de celebrarse hoy la festividad de Todos los Santos, numerosas familias, siguiendo la tradicional costumbre, marcharán al campo a pasar un día de alegre y honesta diversión.

Únicamente hace falta para que aquello se realice que el tiempo tenga compasión de nosotros—cosa en la que nosotros nunca hemos desconfiado—y podemos con ello disfrutar unas horas lo más alegres y... económicamente posibles.

CORRESPONSAL

Advertisement for Funeraria Correa, located at Felipe Garcia, 50, Badajoz, managed by Juan Montañón.

TINTORERIA FRANCESA

Se tinte toda clase de ropas. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

Advertisement for Almacén de Armas, offering various weapons, firearms, and sanitary articles, located at Calle de la Cruz, Badajoz.

Section header for 'ANUNCIOS BREVES' (Brief Announcements) with sub-sections for 'INDICADOR DE ACTIVIDADES', 'PROFESIONES OFERTAS Y DEMANDAS', and 'ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA'.

Series of small advertisements for various services and products, including medical services, wine, and general goods.

17 Folletín de CORREO EXTREMEÑO

EL SECRETARIO
POR Rafael Pérez y Pérez
velas, en el teatro y en el cine. ¿Qué más puedes apetecer que la estimación, el respeto, el afecto tranquilo de una amista recíproca entre marido y mujer?
—Es que yo no tengo bastante con eso; necesito más.
—No esperes otra cosa, hija. En nuestra clase se hacen pocos casamientos por amor.
—Así salen ellos!—interrumpió vivamente la muchacha.—Nos casamos sin querer al marido; le hacemos entrega forzosa de todo nuestro ser. Somos jóvenes, quimeras, soñadoras... Un día surge un hombre cualquiera al cual nuestra fantasía sedienta de ideal, adorna con perfecciones inverosímiles; nos enamoramos; plañivamente, por nuestra parte, y de ellas, brutales y corrompidos, surge

que trasplantada al ambiente mecánico de un invernadero encristalado luchaba vigorosamente contra la asfixia, sin querer adaptarse al medio por un lado, ni morir por otro. ¿Cuál sería el fin de aquella lucha...? La perversión o la redención? La adaptación o el sacudimiento de todas las trabas sociales para buscar en otra esfera la libertad, la vida de su alma?
—Yo no soy de esas, papá... Honrada nací y honrada he de morir, como mi madre. Y para continuar guardando intacto ese honor, que es, no ya el honor de una mujer, sino el de toda una casta, no me negarás que hay que poner los medios.
—Naturalmente, si—afirmó el señor de Mur sin saber a dónde iba a parar su hija.
—Me alegro que estés de acuerdo conmigo, papá. Ahora convendrás, como yo, en que en un matrimonio dende la mujer no se siente alentada y sostenida por el amor del esposo (por el cual abandonó a su padre y a su madre), la carencia de los desfallecimientos, de los recelos y del hastío anda siempre rondando en espera del instante propicio para comenzar su trabajo de zapa. Yo no soy santa; ni siquiera mejor que otras que han dado el espectáculo de su vida, quizá porque les faltó el cariño que necesitaban en su esposo. Y como fuera tentar a Dios exponerse temerariamente a un peligro semejante, como pudiera verme castigada por confiar con harta soberbia en mis flacas energías, es por lo que no me meteré en el fuego a sabiendas. Yo no me vengo por un título ilustre ni dejo que se cotice mi belleza... Quiero ser amada con pasión, con idolatría, pero por mí sola, porque soy, según decís, hermosa, porque creo ser buena y porque tengo para corresponder a ese cariño toda la energía ardiente de mi alma, todas las ternuras que, como una ola misteriosa, envuelven en lágrimas y en tristezas hondísimas... todo el afecto santo y puro que Dios ha puesto en mí. Y yo seré bien capaz, si encuentro un hombre que me quiera así, de llegar hasta la inmolación, hasta el sacrificio.
—Locuras!—murmuró, desolado, el viejo.
—Y hay, por ventura, algo más hermoso en la vida que esa locura? Tú, bien lo sabes, que ya la sentiste por aquella hermosa duquesa de Mur, y bien supiste también estremecerte con el escalofrío de las cosas sagradas cuando ella te dijo que te amaba como tú a ella, cuando, inclinados sobre mi cuna, os sentais llenos de dicha y de orgullo al veros reproducidos en mí.
Inclinó el duque la cabeza. Reinó un silencio sagrado en el saloncito de trabajo, no interrumpido ahora por el secretario que, inclinándose sobre la máquina, haciendo que leía unos apuntes, oía sediento la voz de la seductora criatura que hablaba ardiente, desbordando impetuosa todo el torrente contenido de sus ansias de amor.
—Calla, María Victoria! No me recuerdes tiempos que fueron. Harto los recuerdo yo en mis noches de insomnio...
—Y toda esa religión, ese culto piadoso del recuerdo que te acerca a ella a través de la eternidad que os separa, también es hermoso, ¿verdad?
—Sí, también. ¡Mi único consuelo!
—Pues deja que algún día te tenga yo también, deja que, al menos, si Dios me quita al padre de mis hijos, tenga la felicidad de poder llorar sinceramente delante de ellos, que mis lágrimas no sean una mentira impuesta por los convencionalismos, que en el fondo de mi alma no haya el vacío horroroso de la indiferencia.
—Sea como quieras...—suspiró, vencido, el señor de Mur.
Entonces sonó de nuevo la voz

ALMENDRALEJO

Un reportaje cada semana

Por la ciudad y sus alrededores

...Y por una calle sin nombre desembocamos en la ronda del Pilar...

LA FRAGUA DE VULCANO

No muy lejos del lugar donde pasea el orden tiene establecida su industria el señor Juan. Chin, chin, chin, chin, hace gemir al yunque...

Un gitano. Un payo. Una mula. Y sobre el suelo la "mitailla" de vino blanco que acaricia con mirada lujuriosa el hijo de Faraón...

posible de su actuación, pregunta al cliente:

—Misté, señó, ¿no queará me-jón con una borrita?

UNA VOZ METALICA

La calle del Pilar, una de las vías más importantes del pueblo, se congestiona de tranco a esta opaca hora de la tarde...

EN LA VORAGINE

Los cuatro ventanales del Circulo Mercantil, retinas gigantes, iluminan con las luces de su interior el amplio andén que se extiende a los pies del hermoso edificio...

Entramos en el elegante Casino. Nos cruzamos en el pasillo con gentes desconocidas; gentes humildes que nunca pusieron sus pies en el largo corredor que conduce al suntuoso hotel España...

hormigas se cruzan y se hablan los pacientes. Observamos en algunos rostros un rictus de desolación. Son los desengañados, a los que el honrado galeno ha dicho: "No se moleste en venir, usted no puede ser curado con el estilete"...

FRANSIS

VIAJEROS

Procedente de Guillena (Sevilla) hemos tenido el gusto de saludar al inspector de la Compañía aseguradora La Estrella, don Antonio Diaz Ciudad.

—De Mérida vino don Luis Chacón Cadenas.

DE FUTBOL

Hoy, 1.º de noviembre, se celebrará en nuestro campo de Santa Aurora un encuentro entre los equipos La Fuente F. C., de Fuente del Maestre, y Las Delicias F. C., de ésta.

ESPECTACULOS

Esta noche debuta en el teatro Carolina Coronado la compañía de dramas y comedias Enguñados, poniendo en escena la comedia de los hermanos Quintero "Cristalina".

UNO MENOS

Ha dejado de pertenecer a la orquesta del teatro Carolina Coronado el excelente músico, profesor de piano, don Francisco Martín Aznar.

Parece ser que el motivo de la ruptura y anulación del contrato obedece a cuestión de intereses. Es de lamentar este contratiempo artístico, que priva al público del placer de escuchar lo mejor que en Almendralejo existe en músicos.

CORRESPONSAL

De Monesterio

Una visita a la Virgen de Tentudía y una jira muy animada

Lo que cuesta a los devotos visitar la venerada imagen

Con motivo de cumplir una promesa en la ermita de la Virgen de Tentudía, situada en la cúspide de la sierra, tuvimos el gusto de celebrar una hermosa romería, en la que lucieron sus habilidades varios jinetes de esta localidad...

Es digno de hacer notar que la citada "jira" fué organizada por la bellísima y simpática señorita Victoria Torrado Contador, la cual, una vez en la citada ermita, tuvo el gusto de obsequiarnos con una comida, en la que no faltaron los vinos extremeños, lo más castizo de la provincia.

De ida hacia la citada ermita, y a causa de que por desgracia no se encuentra siempre abierta, tuvimos que entrar en el pueblo de Calera de León, donde gracias a la mucha influencia de algunos de los jinetes, conseguimos poder llevar al ermitaño para que nos abriera las puertas de la casa donde está la venerada imagen...

Una vez visitada la imagen de la Virgen de Tentudía, pasaron los jinetes más aficionados por la referida sierra, luciendo sus habilidades, y de regreso hacia Monesterio fuimos obsequiados en casa del señor Contador con café, pastas y habanos.

CORRESPONSAL

Nombres comerciales

Las personas o entidades propietarias de nombres comerciales están hoy obligadas, por virtud de la nueva ley de Propiedad Industrial, a declarar, so pena de perjuicios, si dichos nombres han de considerarse como "Nombres comerciales" o como Rótulos de establecimientos.

La Agencia Agustín Ungria (plaza Encarnación, 2, Madrid), contesta rápidamente cuantas consultas recibe y se encarga de la gestión de Nombres, Rótulos, Marcas, Patentes, etc., etc.

Para saber medios de prosperar industriales y comerciantes, pida usted gratis "EL FOMENTO".

CHOCOLATE DUCAL

El mejor desayuno. Teodosio Fernández Valencia del Ventoso

PIEL Curación en tres días de Eczema, Herpes, Erupción en niños, Sarna, Grietas del pezón, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escocidos, Quemaduras, etc. etc. con POMADA ANTISEPTICA 19 Dr. Piqueras (Jaén). Gran Prix y medalla de Oro, París 1927. Las más altas recompensas. Farmacias, a 1 y 5 céntes envases según tamaños.

JABON ZOTAL

Cura sabañones y grietas.

Los anuncios son novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DEJE USTED DE LEER LOS ANUNCIOS

San Pedro de Mérida

Se celebra con gran solemnidad la fiesta de Cristo Rey

Y se procede a la bendición de un artístico altar retablo dedicado a San Pedro Apóstol

Con motivo de la solemnidad que celebró la Iglesia el domingo próximo pasado de la festividad de Jesucristo Rey, han tenido lugar en la parroquia de este pueblo los cultos correspondientes a las instrucciones recibidas de la Superioridad eclesiástica.

A las ocho y media de la mañana del mismo día tuvo lugar la comunión general de las Asociaciones religiosas, Jueves Eucarísticos, Asociación del Sagrado Corazón de Jesús y Congregación de Hijas de María, acercándose a la santa Mesa todas las asociadas de esta feligresía.

A las diez se procedió a bendecir un artístico altar-retablo dedicado a San Pedro Apóstol, titular de esta parroquia y patrón de este pueblo. Dicho altar, que es una verdadera joya de arte, ha sido construido en los ya famosos talleres de don Antonio Martín Martínez, de la ciudad de Zafra.

Bendecido el altar, comenzó la santa misa, que se celebró en el mismo, y cantado el Santo Evangelio, el celoso párroco de esta iglesia, don Juan Manuel Barro, explicó con elocuencia que en él es característica, el motivo de la

festividad del día, haciendo resaltar con argumentos filosóficos teológicos la soberanía y realeza de Jesucristo, proclamándolo Rey por derecho propio, por ser Creador de todo cuanto existe.

Excitado con brillantes párrafos a los fieles a que fueran humildes vasallos de tan gran Rey, rogándoles siguieran los mandatos de tan augusto caudillo, en la seguridad de conseguir así el fin propio para que hemos sido criados. Dió las gracias a las autoridades presentes, Asociaciones religiosas y pueblo en general, por el auxilio y cooperación que le han prestado para la adquisición del hermoso altar-retablo que adorna desde el domingo este templo parroquial.

Mis plácemes más efusivos a todos, autoridades y pueblo en general, por sus elevados sentimientos religiosos y noble altruismo, y de una manera especial al culto párroco de este pueblo don Juan M. Barro, cuya labor al frente de esta parroquia es acreedora a las más justas alabanzas.

CORRESPONSAL



MIEMBROS ARTIFICIALES



PIES VARUS



VENTRE VOLUMINOSO

PRIM ORTOPEDICO EN BADAJOZ

Este reputado Ortopédico de Madrid (Preciados, 33), recibirá en BADAJOZ el día 3 de noviembre, en el Hotel Garrido, a cuantos necesiten

piernas y brazos artificiales

Ultimos modelos perfeccionados con tendones compensadores. Poseen todos los movimientos como una natural. Corsés ortopédicos para mal de Pott y para corregir desviaciones de la columna vertebral, construídos en cuero, fibra, aluminio, celuloide o tela, según los casos. Aparatos de marcha en la parálisis infantil y de inmovilización en los tumores blancos y de todas las articulaciones, así como para corregir piernas y pies torcidos. Fajas abdominales para vientres voluminosos, estómagos caídos, distanciados, fatigados, etc.

HERNIADO

el abandono continuo de su hernia significa tanto como exponerle en el momento menos esperado de su vida a una fatal estrangulación herniaria. Sin amparo científico que la proteja, puede, en un esfuerzo excesivo, en un exceso de tos, en un movimiento brusco, sobrevenir la estrangulación y la muerte. Proteja su vida.—Cuide su salud.—Interésese por el científico

COJIN HERNIARIO PRIM

y pondrá fin a sus preocupaciones, siendo como un seguro de vida sobre su existencia en peligro constante.

Consulta en BADAJOZ 3 de noviembre, HOTEL GARRIDO. ZAFRA, 4 y la mañana del 5, Hotel Cabañas. FREGENAL, 6, Hotel La Sevillana. HUELVA, 7, Hotel Urbano.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Mañana, debut de la gran Compañía IRENE ALBA-GARCIA LEON-PERALES con el grandioso drama en verso DON JUAN TENORIO Grandiosa y lujosa presentación

ZUVA ZUMO DE UVAS RIOJANAS. (sin alcohol) BODEGAS BILBAINAS Normaliza las funciones de estómago e intestino. Corrige el más rebelde estreñimiento. Indicadísimo en las enfermedades infecciosas. Resanima a débiles y convalecientes. Como refresco no tiene rival, por lo grato y saludable.

Representante en Badajoz: Don Avelino Carballo Agente colegiado.-Salmerón, 43

J. BAENA.-Dentista Recibirá consultas, en Villafranca, los martes, Hotel Reverte. En Almendralejo, todos los miércoles, Palacio, número 8. En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio. En Fregenal de la Sierra, todos los sábados. Zafra.-Huelva, 20

UNDERWOOD GUILLERMO TRINIGER, S.A. SEVILLA.-SIERPES, 9

Lea usted CORREO EXTREMENO

Arriendo de "Los Concejiles,,

Se arrienda desde el próximo San Miguel, a pasto y labor, referida finca, sita en término de Zarza de Alange, en las márgenes de los ríos Guadiana y Matachel; tiene 394 fanegas, dedicándose 133 a labor y el resto a puro pasto; de la de labor, la mitad, aproximadamente, está de barbecho.

Se admiten proposiciones hasta el 20 de marzo venidero, en el domicilio del dueño, don Augusto Alonso. San Salvador, Mérida.

Pedro Domecq JEREZ

Vinos, coñacs y champán Casa fundada en 1730 Pidan coñac "Tres Cepas" y "Fundador", amontillado "Macharnudo", fino "La Ina", oloroso "J. C. W. C." y "1840". Son los mejores Para pedidos, al agente en la provincia Luis Jaén Parra, calle Bravo Murillo, 5. BADAJOZ.

Aguas de Marmolejo

Temporada: 1.º septiembre a 30 de noviembre Hígado, estómago, fobias, arteriosclerosis, diabetes, etc. HOTEL DEL BALNEARIO Exportación de agua carbonatada

# CORREO EXTREMEÑO

## EXTREMADURA EN LA EXPOSICION IBEROAMERICANA DE SEVILLA

### Después de la inauguración de nuestro pabellón regional con asistencia de la familia real

**Algunos detalles interesantes que hemos de resaltar porque avaloran el arraigado prestigio que ha adquirido en estos últimos años nuestra región y el singular afecto con que la distinguen el Monarca y su Gobierno**

Cierto es que las dos provincias extremeñas han hecho cuanto les ha sido posible por manifestarse ante la presencia del juicio popular con el máximo honor, midiendo las fuerzas propias y sin regatear, por lo que a la organización se refiere, los elementos y trabajos necesarios. En buena hora afirmamos que merecen gratitud los Comités provinciales y el pleno regional, que supo discretamente aunar aspiraciones, compartibilizando lo que en lógico arán de superación sale a nor de agua apenas se le abandona.

Por esto, la impresión que a todos produce el pabellón regional, singularmente a los extremeños —en su mayor parte, tan poco cuidadosos del acervo común—, es de alegría. Badajoz y Cáceres han acumulado motivos artísticos y materiales de innegable valor, compensándonos de aquellos primeros titubeos que dieron lentitud a los trabajos iniciales. Hoy es una realidad, pero una realidad halagüeña; cuanto digamos es poco, porque para admirar y conocer en toda su extensión la grandiosidad de nuestra aportación al Certamen Iberoamericano, es preciso trasladarse a Sevilla y recorrer, con el espíritu francamente abierto a las devociones patrióticas, aquellas salas y galerías en que el extremeñismo salta a la vista como una nota perfectamente cuidada.

Una amplia colección de fotografías de ambas provincias resaltan los motivos artísticos, monumentales e históricos: No faltan magníficas exhibiciones—cuidadosamente escogidas—de Badajoz, Alburquerque, Mérida, Jerez de los Caballeros, Llerena, Villanueva de la Serena, Castuera, Zalamea, Cabeza del Buey, Peñalsordo, Fuenlabrada de los Montes, curiosas escenas y tipos de los partidos de Herrera del Duque, Puebla de Alcocer y Zafra. Ni en la provincia hermana podían faltar los mil motivos de Cáceres, Guadalupe, Plasencia, Trujillo, Coria, etc. La exposición de fotografías es algo tan completo que nos parece conveniente que los Comités de ambas provincias editen colecciones de postales o álbumes en miniatura conteniendo este verdadero tesoro que hoy se exhibe en las salas y galerías del pabellón de Extremadura en la Exposición de Sevilla.

La aportación artística es verdaderamente insuperable. La impresión que han producido nuestros artistas en el ánimo de su majestad el Rey se refleja en las palabras que reproducimos en nuestra anterior edición. Es más, don Alfonso ha concedido especial distinción a Eugenio Hermoso, disponiéndose a posar para que el genial artista freixense haga su retrato al óleo. Aficionado a la caza, nuestro Soberano ha seguido con curiosidad los cuadros típicos de Adelardo Covarsí, recordando ante la reproducción de "Los aguilluchos" que esta interesante producción del artista de Badajoz habíala admirado en su original, resaltando todos los matices de aquellos panoramas de puestas de sol, que tanto subyugan al admirado pintor.

Una relación de los artistas que figuran en las exposiciones instaladas en nuestro pabellón, demostrará la grandeza de esta manifestación artística, que de manera tan grata ha impresionado a su majestad el Rey.

**OCULISTA DOCTOR TORRES MEDICO MILITAR**  
Diplomado de los Hospitales de París.—Echegaray, 22.—Badajoz

#### SALA PRIMERA.—PISO BAJO

##### Pintores

Juan Cabrera: "La huevera", "La lechera".  
Eulogio Blasco: "Lola María", "Arco del Cristo".  
Antonio Juez: "Sueño de amor".  
Martínez Virel: "Retrato".  
Felipe Checa: "Bodega".  
F. Bermudo: "Vaya un par".  
Eugenio Hermoso: "Mi hija".  
Adelardo Covarsí: Reproducción de "Los aguilluchos".  
E. Godoy: "Plaza de pueblo extremeño".  
F. Moreno Márquez: "De Sevilla la chica".  
B. de Pantorba: "Corral extremeño".  
J. Gordillo: "Las aguadoras".  
F. Flores Quintano: "Los postres de la otoñada".  
Juan Aparicio Quintana: "Cabeza de estudio".  
José Amador Purificación: "Huerta".  
Alfonso Trajano: "Hombre de Extremadura".  
Antolín Romero de Tejada: "Flor de romero".  
Eduardo Acosta Palop: "Las zagalas".  
Conrado Sánchez Barona: "Su majestad el Rey".  
Señorita Barroso del Castillo: "El jardín del Alcázar", "Paisaje".

#### SALA PRIMERA

##### Escultores

Gabino Amaya: "Busto de mi mujer".  
Aurelio Cabrera: Medallones en yeso. Busto del conde de la Torre del Fresno. "El primer tirón".  
Torres Isunza: "Vieja gitana extremeña", "Gitana extremeña", "La Morrunga gitana".  
Juan Avalos: "Periquene".  
Pedro Nava: "Indolencia".  
E. Pérez Comendador: "Busto de mi mujer".  
Eliseo Ruiz: "Cabeza de estudio".  
Eulogio Blasco, el admirado artista repujador, presenta: Medallón de plata, "Judía"; vitrina repujada con ocho abanicos antiguos, un Cristo de marfil, Niño Jesús, reloj estilo francés, copón y cubre cáliz bordado en plata y oro, "Mujer rendida al amor", placa repujada dorada, cabeza de estudio.  
Leopoldo Cachadía: Dos sillones de damasco verde.

#### OBJETOS EXPUESTOS EN LOS PATIOS Y GALERIAS

Galería y patio del obelisco:  
Varias fotografías de ejemplares selectos de la ganadería extremeña y cuadros explicativos de las producciones agrícolas.  
Vitrina de las Cajas Rurales de la provincia de Badajoz.  
Otra vitrina con 30 frascos de cristal de Bohemia conteniendo muestras de aceites.  
Una jarra de cobre de Guadalupe y otra con pie de hierro, propiedad del señor Arroyo. Otra pieza de cobre de Guadalupe.  
Vitrinas con muestras de lanas de Cabeza del Buey y de don Sebastián García Guerrero.  
Latas de pimentón de la Vera. Jarrones con pedestales de mármol.  
Vitrina con piritas de plomo argentífero de Azuaga.  
Varias piezas de cobre de Guadalupe y de don Juan Arroyo.  
Banco de madera tallada de don Ramón Salas.  
En la escalera se ven varios

cuadros de Gordillo, Caldera, Palomar, un tapiz del siglo XVI, talla de madera de M. Iglesias y un retrato de Francisco Pizarro.

En la planta principal han sido expuestos:  
Varias fotografías artísticas.  
Bargueño estilo Renacimiento, de don Ramón Salas.  
Varias piezas de cobre del señor Arroyo.  
Mapa de caminos vecinales de las Diputaciones de Badajoz y Cáceres y otro de rutas de turismo, de Cáceres.  
Fanopias con cinco armas antiguas cada una.  
Una armadura guerrera de concha de carey, japonesa, siglo XVIII.  
En la galería mudéjar hay varias fotografías, un cuadro bordado a mano por Carmen Ojeda, bargueños de R. Salas y piezas de cobre, mesitas.

#### SALON DE ESCUDOS

Pinturas y esculturas.  
Moreno Márquez: "Amorosa", retrato de su majestad el Rey.  
A. Trajano: "Vendedor de frutas".  
Eulogio Blasco: "Bajo el arco de la Estrella".  
Martínez Virel: Retratos.  
J. Caldera: "La tia Quica".  
Juan Aparicio: "Extremeño".  
Eduardo Acosta: "Campesinos extremeños".  
Faustino Flores: Flores y frutos.  
Eugenio Hermoso: "Enamorada", retrato de don Enrique Segura.  
Eliseo Ruiz: Retrato.  
Conrado Sánchez: "Mi madre", "Descanso y meditación".  
José Gordillo: "Atardecer".  
Aurelio Cabrera: "Flor de amanecer".  
R. Martínez Pinillos: Retrato.  
Felipe Checa: "Bodegón".  
Federico Godoy: "Claustro sereno".  
Bernardino de Pantorba: "Convento de Santa Clara", de Llerena.  
Leonardo Rubio: "Cabeza de estudio".  
José Amador: "Pastorcillo extremeño".  
M. Antolín Romero de Tejada: "De la tierra de Barros".  
Eulogio Blasco: "Estudio de flores".  
Adelardo Covarsí: Retrato de don José López Prudencio. "En la raya de Portugal".  
Nicolás Mejías: "Aragón", "Bailarinas".  
Antonio Juez: "Caprichos".

#### SECCION DE ESCULTURA Y REPUJADO

Eulogio Blasco: "Extremeño", vitrina de la Virgen conteniendo dos bandejas, dos jarras y una peinetas; "Psiquis y Marte", vitrina con doce impresas y medallas de metal y yeso, dos braseros y un jarrón de cobre repujado, vitrina repujada con cinco jarrones y dos bandejas de cobre repujado, una placa de la Virgen de la Montaña, Beethoven, atril de becerro repujado, retrato en yeso.  
Torres Isunza: "Aguileña", "Natalia", "Pilar", "Vacante", "Retrato de niña".  
Gabino Amaya: "Busto de mi hijo".  
Eliseo Ruiz: "Retrato", "Descendimiento", relieve en madera.  
Enrique Pérez Comendador: "Retrato".  
Pedro Nava: "Ecija".  
Juan Blanco Pajares: "Cabeza de estudio de mujer", en madera.  
Aurelio Cabrera: "Busto de don Daniel de Cortaza".  
Eugenio Hermoso: "Autorretrato".

Angel Zoido: "Retrato".  
Exuperacio Pérez Asuncun: "Rafael".

En esta misma sala figura un bargueño del siglo XVI, propiedad de don Luis Carrasco.

#### LOS INFANTES DON CARLOS Y DOÑA LUISA VISITAN EL PABELLON EXTREMEÑO

Cuando el Rey y sus augustos hijos se hallaban en la planta principal del pabellón extremeño, llegaron los infantes don Carlos y doña Luisa, siendo acogidos con vivas muestras de simpatías.

Sus Altezas recorrieron todas las salas del pabellón, sumándose a la comitiva regia para continuar la visita por las restantes habitaciones.

Don Carlos y doña Luisa se mostraban muy tratamente sorprendidos por la instalación que han ofrecido los extremeños, haciendo elogios de la riqueza artística que atesoraban ambas provincias.

Muy grata impresión les produjo la castiza cocina extremeña, reflejo exacto de una existente en Alburquerque, vista por el señor Covarsí con ocasión de las varias visitas que hubo de hacer a aquella ciudad por orden del Comité provincial.

#### EL REALISMO DE LA COCINA EXTREMEÑA

Lo que más sorprende en las instalaciones de nuestro pabellón es la manera realista de presentar la cocina castiza de nuestros hogares. El amor de la lumbre y aquellos calderos y porcelanas y barro tan sugestivamente labrados, fueron admirados por las regias personas, especialmente por las infantas, que pidieron detalles de los usos y costumbres de las comarcas que estaban allí representadas. Y los suculentos jamones de Montánchez, aumentan esta sensación de realismo, ofreciéndonos la seguridad de que nos hallamos en una vieja casa extremeña, bien repleta la despensa y mejor cuidados sus moradores.

Como recuerdo de la visita se hicieron varios regalos a la familia real, consistente en una espléndida colcha de Villanueva de la Serena, encajes de Acedo y Villafraña de los Barros y los lindos mantoncitos y pañuelos de hierba para sus altezas las infantas.

#### LOS SERVICIOS DEL PABELLON DE EXTREMADURA

Secundando las instrucciones de los Comités provinciales, ha laborado con gran entusiasmo el delegado de Sevilla, don Angel Rubio. En los últimos días, actuaron a su lado los representantes de los Comités en Badajoz y Cáceres señores Segura y Orti Belmonte.

Al cuidado del pabellón, como conserje, queda don Joaquín Infante Moya y su esposa, y las señoritas Antonia Fernández de Santa Cruz y Petronila Vaquero Polo.

#### LA APORTACION INDUSTRIAL DE BADAJOZ

Aquí es donde el descontento ha de surgir, fuera de los entusiasmos que siempre caracterizaron a los elementos industriales de Almendralejo, poco esfuerzo se ha realizado. Y esto es sencillamente doloroso, porque aunque lo expuesto por estos señores es brillantísima muestra de sus poderos-

as actividades, no suponen la única manifestación industrial de la provincia de Badajoz.

Ante los visitantes del grandioso Certamen sevillano, quedan vergonzosamente anuladas otras manifestaciones de la producción de nuestra tierra; fábricas de calzado propio del país, muebles, jabolones, bodegas de La Serena, hilados de Don Benito, de Castuera, las rudimentarias pero interesantes producciones de tapices, las labores de corcho, los embutidos del país que tanta fama han adquirido, los tejidos de lonas, espartos, etc.

Lo presentado es interesante, muy interesante, y merecen los mayores elogios quienes han sabido corresponder a un dictado de acendrado amor a la patria chica, contribuyendo con su aportación a ofrecer un retazo meritísimo de la potencialidad industrial de nuestra tierra.

Con la atención que es característico en ellos, invitaron a los visitantes del stand industrial extremeño los señores Blasco (vinos) y "El Triunfo" (caramelos), de Almendralejo.

Las instalaciones han sido perfeccionadas con buen gusto por la Casa "Pax-Papér", de Badajoz.

#### EL EXITO DE EXTREMADURA EN SEVILLA

Como era de esperar, dado el carácter espiritualista de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, ha sido un gran acierto imprimirle el mismo sentido a las instalaciones realizadas en el pabellón de Extremadura en el grandioso Certamen.

Sin que dejen de faltar en aquellas interesantes manifestaciones de la producción extremeña—cereales, vinos, lanas y demás productos, junto con gráficos de la riqueza de la región—, es evidente que donde ha radicado el brillante éxito ha sido en toda la parte artística, pujante, equilibrada y reveladora de lo que es Extremadura en todo sentido artístico, arqueológico, histórico y de bellezas naturales. La intervención eficazísima del ilustre presidente de la Diputación provincial de Badajoz, señor García Guerrero, adelantando y facilitando la obtención de fotografías y obras artísticas—labor realizada admirablemente por los directores de los Museos provinciales de Bellas Artes de Badajoz y Cáceres, respectivamente, señores Covarsí y Orti Belmonte—, dicha intervención, repetimos, ha coronado en el feliz éxito que tiene que apuntarse Extremadura en su historial glorioso.

Ha sido una revelación la actuación de Extremadura anteayer en Sevilla, en una mañana, como dice "A B C" en su edición de Andalucía, "bien española: sol, vino, evocación de los conquistadores y afirmación del carácter. Lo primero, por cuenta del generoso cielo de Sevilla; lo segundo, de Jeré; lo tercero, de esa magnífica gente sobria y adusta de Badajoz y Cáceres."

Realmente, la estupenda colección fotográfica que ya conoció en nuestro Ateneo el público de Badajoz, los cuadros de nuestros pintores exponiendo tan briosamente, como dijo el Rey al comentar los lienzos de Hermoso y de Covarsí, el alma y los bellos y dilatados campos de Extremadura y la admirable colección de mármoles y bronceos, antiguos y modernos, de nuestros escultores, todo ello ha servido para decirle al mundo lo que es, lo que vale y significa Extremadura en nuestros tiempos.

Don Alfonso, el gran Monarca, sabe bien de nuestros valores. Mejor que nosotros mismos pudiéramos hacerlo, lo refleja "A B C" de Sevilla, cuando dice: "Don Alfonso quedó profundamente admirado de la recia cantera que es Extremadura en el aspecto artístico, conociendo entre los diferentes cuadros que figuran en el pabellón de la casa extremeña, por sus características, las obras de Hermoso y Covarsí, diciendo: "Estos son los dos pintores más personales de Extremadura." Hizo gran elogio del cuadro "Un paisaje con nubes", de Covarsí, indicando que éste era el pintor de los dilatados horizontes de la región extremeña." El Rey elogio, como ya sabemos, otras obras de Amador, joven pintor pensionado de la Diputación de Badajoz, los ejemplares escultóricos de autores extremeños y los interesantes objetos de indumentarios típicos extremeños.

Esta parte ha constituido otro aspecto interesantísimo del pabellón. Véase cuán desprovista de fundamento estaba la creencia errónea de no existir ni conservarse entre nosotros nada característico. La cocina extremeña, tomada a base de una de Alburquerque, con sus vasijas, cacharros y utensilios típicos, las pintorescas mantas de la Siberia y los vistosos y garridos trajes de La Serena y de Cáceres, todo ello recogio amorosamente por Covarsí y por Orti Belmonte e instalados en diferentes maniqués, forma vistosísimo conjunto de belleza indescribible. Ante aquella vistuosidad, se quedaron gratamente sorprendidas las personas reales, muy especialmente las bellas princesas doña Beatriz y doña Cristina, que salieron del pabellón de Extremadura compiacidísimas, llevando en sus brazos los típicos pañuelos, uno de Alburquerque y otro de Cáceres, que les fueron regalados por los Comités de ambas provincias.

Extremadura está de enhorabuena. Está constituyendo la actualidad de España, antes y en los presentes momentos, por la intervención eficazísima del señor García Guerrero en todos los sentidos y también por la brillante actuación artística de sus hijos, que están colocando a la región en el rango que le corresponde por la realidad de sus grandes valores.

Es de justicia dedicar un entusiasta elogio, no sólo a los gobernadores civiles, presidentes de las Diputaciones extremeñas y Comités de Badajoz y de Cáceres, sino también a los instaladores del pabellón. En este sentido, además de los artistas, merecen plácemes don Angel Rubio, delegado de los Comités en Sevilla; don Enrique Segura, don Ramón Martínez de Pinillos y don Eulogio Blasco, que han sabido desempeñar sus respectivos cometidos con la brillantez y gran acierto que ha puesto de relieve la inauguración de nuestro pabellón.

#### De la Alcaldía

### Las misas por los difuntos

Al recibir esta mañana a los periodistas el alcalde, les manifestó que el día de los difuntos se dirán misas en la capilla del cementerio a las diez y media de la mañana.

Añadió que nada más tenía que manifestar, sino que por la tarde asistiría a la Fiesta del Ahorro que se celebraría en el teatro López de Ayala.